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ПРОБЛЕМНІ КРЕДИТИ У СИСТЕМІ  
ФІНАНСОВОЇ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ  

КЛІЄНТІВ БАНКІВСЬКИХ УСТАНОВ

PROBLEM LOANS IN THE SYSTEM OF FINANCIAL RESTRUCTURING 
OF DEBTS OF BANKING INSTITUTIONS' CLIENTS

Анотація. У статті проблемні кредити визначе-
но як кредити, за якими позичальники не викону-
ють своїх зобов’язань щодо погашення основної 
суми боргу або відсотків у встановлені строки. 
Проведено порівняльну оцінку понять «проблемні 
кредити» і «непрацюючі кредити»  за ознаками де-
фініції, стану обслуговування, рівнем ризику, ме-
тою дій банку, бухгалтерським статусом, можли-
вістю фінансової реструктуризації. Показано, що 
проблемні кредити є ширшим поняттям порівняно 
з непрацюючими. Визначено причини виникнен-
ня проблемних і непрацюючих кредитів, їх при-
значення як індикаторів ефективності кредитної 
політики і стану кредитного портфеля банківської 
установи, а також загальні підходи до управління. 
Охарактеризовано механізми фінансової реструк-
туризації як головного завдання антикризової по-
літики банківських установ і запорукою стійкості 
банківської системи України. 

Ключові слова: проблемні кредити, система, 
фінансова реструктуризація, заборгованість, клі-
єнти, банківські установи. 

Постановка проблеми. Проблемна заборго-
ваність є одним із найгостріших викликів для 
стабільності банківської системи України. Висо-
кий рівень непрацюючих кредитів (NPL – non-
performing loans) знижує прибутковість банків, 

обмежує їх кредитну активність і перешкоджає 
ефективному відновленню економіки. Попри 
поступове зниження рівня NPL, частка проблем-
них кредитів у банківській системі залишається 
суттєвою, особливо у корпоративному секторі. 
Наслідки пандемії COVID-19, військова агре-
сія рф, знецінення національної валюти  зумо-
вила суттєве зниження платоспроможності біз-
несу й населення, що обумовлює своєчасність 
використання реструктуризаційних механізмів 
не тільки для зниження кредитних ризиків, але 
і для підтримки фінансової стійкості клієнтів 
банківських установ та відновлення їх креди-
тоспроможності. Таким чином, актуальність 
управління проблемними кредитами у системі 
фінансової реструктуризації полягає у необхід-
ності пошуку ефективних механізмів оздоров-
лення кредитних портфелів банків та підтримки 
платоспроможності позичальників в умовах еко-
номічної нестабільності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання управління кредитним портфелем бан-
ківської установи, у т.ч. проблемною заборгова-
ністю, пошуку шляхів зниження його ризиків і 
підвищення прибутковості знаходяться у полі 
уваги багатьох учених. Варцаба В. І. [1], Гав-
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рилко Т. О., Скрипник К. О. [2] роблять акцент 
на якості кредитних портфелів та інших бан-
ківських продуктів, оскільки вона має значний 
вплив на ризики банківських установ та вар-
тість чистих активів. У полі зору Козлової В. О., 
Сокольницького Ю. І., Пєтух А. С.  [3], Мель-
ник О. О. [4] знаходяться непрацюючі банківські 
кредити суб’єктів господарювання, діагностика 
їх ризиків, управління, розробка рекомендацій 
із урегулювання проблемної кредитної забор-
гованості. Проблемні кредити банків України у 
частині діагностики їх сучасного стану,  обґрун-
тування напрямів зниження і розробки рекомен-
дацій із управління є предметом дослідження 
Волкової  Н. І., Віньгори Д. С. [5], Затворниць-
кого К. С. [6]. Погоджуємося з Рибак О. М., Пусь-
ков Д. О. [7], що без ефективної реструктуризації 
боргів банки стикаються з проблемою зменшення 
кредитного портфеля, що уповільнює еконо-
мічне відновлення країни. Увага Іващенко А. Г., 
Городецької Т. Б., Мелешкевич С. О. [8] сконцен-
трована на проблемах споживчого кредитування 
у комерційних банках України та його органі-
заційно-економічному забезпеченні. Ільчук  В., 
Шпомер  Т.  [9] справедливо наголошують, що 
вирішення проблем розвитку інституційної скла-
дової інфраструктурного забезпечення функціо-
нування кредитного ринку України є запорукою 
зниження його ризиків.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Високо оцінюючи нау-
ковий доробок зазначених вище авторів, слід 
визнати, шо невирішеним залишається питання 
фінансової реструктуризації кредитної забор-
гованості клієнтів в умовах сучасної економіки 
України на основі комплексного підходу, який 

враховує ключові фактори банківського сек-
тора: високу частку проблемних кредитів, необ-
хідність виконання міжнародних зобов’язань, 
суттєвий вплив воєнних і валютних ризиків, 
потребу у стабілізації фінансової системи.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є 
розробка рекомендацій зі зниження проблемних 
кредитів на основі фінансової реструктуризації 
заборгованості клієнтів банківських установ із 
урахуванням міжнародних стандартів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Проблемні кредити – це кредити, за якими пози-
чальники не виконують своїх зобов’язань щодо 
погашення основної суми боргу або відсотків у 
встановлені строки [10]. Їх накопичення свід-
чить про погіршення фінансового стану клієн-
тів, неефективність механізмів ризик-менедж-
менту банків, макроекономічну нестабільність. 

Поняття «проблемні кредити» і «непрацю-
ючі кредити» (NPL – non-performing loans) часто 
використовуються як синоніми, але між ними 
є суттєва різниця в економічному змісті, рівні 
ризику та підходах до обліку (табл. 1).

У міжнародній банківській практиці (згідно 
з рекомендаціями Базельського комітету з бан-
ківського нагляду та Європейського централь-
ного банку, Міжнародного стандарту фінансової 
звітності 9 «Фінансові інструменти») непрацю-
ючими вважаються кредити, які мають простро-
чення платежів понад 90 днів, або не приносять 
доходу (банк визнає, що позичальник не зможе 
погасити борг без реалізації забезпечення). 
Проблемні кредити можуть бути ще не про-
строченими, але вже мають ознаки погіршення 
фінансового стану клієнта. У міжнародній прак-
тиці NPL – це офіційна категорія кредитів, які 

Таблиця 1
Порівняння понять «проблемні кредити» і «непрацюючі кредити»

Ознака Проблемний кредит Непрацюючий кредит (NPL)

Дефініція
Це кредити, за якими існує підвищений 
ризик неповернення або часткового 
виконання зобов’язань позичальником. 

Це кредити, за якими прострочення платежів 
перевищує 90 днів або є низька ймовірність 
їх повного погашення, навіть якщо строк 
прострочення ще не настав. 

Стан обслуговування Платежі здійснюються нерегулярно або з 
ознаками фінансових труднощів

Платежі прострочені понад 90 днів або 
борг реструктуризовано без покращення 
платоспроможності

Рівень ризику Помірний або високий, але ще є шанс 
відновити обслуговування

Дуже високий, практично втрачена 
ймовірність повного повернення

Мета дій банку Раннє втручання: переговори, 
реструктуризація, зміна графіка платежів

Формування резервів, продаж боргу, 
списання або судове стягнення

Бухгалтерський статус Актив, що приносить дохід (з ризиком) Актив, який не генерує доходу; банк 
припиняє нарахування відсотків

Можливість фінансової 
реструктуризації

Висока – реструктуризація може 
відновити обслуговування кредиту

Обмежена – реструктуризація можлива лише 
як санаційний захід

Джерело: побудовано за даними [11, 12]
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не генерують прибутку для банку. Причинами 
виникнення проблемних і непрацюючих кре-
дитів є економічна нестабільність, інфляція, 
девальвація; зниження платоспроможності 
позичальників; неефективна оцінка кредитних 
ризиків банком; воєнні ризики, руйнування біз-
несу або активів; недосконалість законодавства 
у сфері банкрутства та стягнення боргів.

Проблемні та непрацюючі кредити є ключо-
вим індикатором фінансової стабільності бан-
ківського сектору. Їх надмірне зростання підри-
ває ліквідність і прибутковість банків; знижує 
інвестиційну привабливість фінансового ринку; 
потребує активізації механізмів фінансової рес-
труктуризації, рефінансування та оздоровлення 
кредитних портфелів.

Таким чином, проблемні кредити є ширшим 
поняттям, яке охоплює всі позики з підвище-
ним ризиком неповернення, тоді як непрацюючі 
кредити (NPL) – це вже конкретна, найбільш 
ризикова категорія таких позик, що не обслу-
говуються понад 90 днів і не генерують доходу. 
Управління цими кредитами, зокрема через 
механізми фінансової реструктуризації, є одним 
із головних завдань антикризової політики бан-
ківських установ і запорукою стійкості фінансо-
вої системи України.

Фінансова реструктуризація заборгованості – 
це процес перегляду умов кредитних зобов’я-
зань, який передбачає зміну строків, графіків 
платежів, відсоткових ставок або структури 
боргу [13]. Її метою є забезпечення відновлення 
платоспроможності позичальника, мінімізація 
втрат банку, запобігання перетворенню кре-
диту на безнадійний. Управління проблемними 
кредитами через фінансову реструктуризацію є 
альтернативою процедурі банкрутства та вигід-
ним рішенням для обох сторін – і банку, і клі-
єнта. Фінансова реструктуризація надає змогу 
зберегти клієнта як партнера банку, сприяє 
зниженню кредитних ризиків і підвищенню 
якості активів банків, дозволяє уникнути масо-
вих неплатежів і судових процедур, підтримує 
макроекономічну стабільність і відновлення 
фінансового ринку.

Основні рекомендації (принципи) Ради з 
фінансової стабільності (РФС) визначають 
засади роботи банків державного сектору з 
непрацюючими кредитами (NPL) [14]. Відпо-
відно до принципу прозорості і підзвітності 
банки державного сектору мають регулярно зві-
тувати про прогрес у скороченні NPL-портфе-
лів. У процесі реструктуризації кредитів вони 
мають забезпечити чіткість процедур, докумен-
тування, щоб захистити інтереси держави як 

власника. Системний підхід до реструктуриза-
ції передбачає наявність методик, політик для 
реструктуризації – включно з продажем прав 
вимоги, конверсією боргу в капітал, позасудо-
вим стягненням. Акцент робиться на те, щоби 
реструктуризація не була лише косметичною, а 
реально відновлювала платоспроможність. Від-
повідно до охорони інтересів держави-власника 
для банків державного сектору важливо, щоб 
рішення щодо NPL виходили не лише з інтере-
сів клієнта чи банку, але й держави як власника. 
Банки мають визначити чіткі умови, коли рес-
труктуризація доцільна, і коли краще перехо-
дити до реалізації активів / стягнення. Поста-
новлено стратегічну мету щодо зниження частки 
непрацюючих кредитів у портфелях державних 
банків. Для цього можна використовувати всі 
доступні інструменти: списання, продаж, рес-
труктуризація, забезпечення. Важливо діяти 
своєчасно – не допускати, щоби кредити перехо-
дили в категорію неподаткових або безнадійних 
без спроб реструктуризації. Рішення мають вра-
ховувати макроекономічний контекст, ризики 
здебільшого державного характеру. Покращення 
корпоративного управління та контролю ризиків 
має передбачати посилення ролі незалежних рад 
управління у державних банках, підвищення 
якості корпоративного управління, фокусува-
тися на управлінні кредитними ризиками, оцінці 
забезпечення, моніторингу портфеля [15].

У межах гармонізації законодавства з ЄС Укра-
їна впроваджує Директиву ЄС 2021/2167 [16], 
ухвалена 24 листопада 2021 року, регулює управ-
ління непрацюючими позиками (NPLs) і роботу 
з борговими агентами. Вона встановлює спільну 
європейську нормативну базу для кредитних 
служб та покупців кредитів (зокрема, NPLs). 
Встановлюючи загальні правила для кредит-
но-сервісних служб та покупців кредитів, Дирек-
тива сприяє розвитку вторинних ринків NPLs в 
Європейському Союзі, одночасно забезпечуючи 
захист прав позичальників. Ключові положення 
Директиви ЄС 2021/2167 представлені у табл. 2. 

Основна мета Директиви ЄС 2021/2167 – 
створити стандартизований підхід до управління 
та врегулювання заборгованості для забезпе-
чення захисту прав кредиторів та боржників, а 
також підвищення прозорості на ринку кредитів. 
Вона вносить зміни до раніше чинних директив 
про споживче кредитування та кредитування 
нерухомості.

В частині управління непрацюючими креди-
тами Директива має на меті допомогти кредит-
ним установам зменшити обсяги NPLs на своїх 
балансах, що зміцнює фінансову стабільність 
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Таблиця 2
Ключові положення Директиви ЄС 2021/2167

Положення Зміст
Внесення змін до інших 
директив

Вносить корективи до Директиви 2008/48/ЄС (про споживче кредитування) та 
Директиви 2014/17/ЄС (про кредитування нерухомості).

Запровадження в країнах ЄС Країни-члени ЄС мали ухвалити відповідні національні закони до грудня 2023 року.

Захист позичальників
Зобов’язує покупців та обслуговувачів кредитів діяти сумлінно, справедливо 
ставитися до позичальників, поважати їхню конфіденційність, не вдаватися до 
переслідувань чи надання неправдивої інформації. Права позичальника не мають 
погіршуватися внаслідок передачі його кредиту.

Захист прав споживачів Спрямована на захист прав як кредиторів, так і боржників, забезпечуючи, щоб 
процес стягнення заборгованості був справедливим та прозорим.

Інформування Встановлює вимоги щодо надання позичальникам чіткої інформації про передачу 
кредиту, дані нового кредитора та умови погашення заборгованості. 

Ліцензування та нагляд
Вимагає від кредитно-сервісних служб отримання авторизації (ліцензії) та 
підпорядкування нагляду компетентних органів держав-членів, що забезпечує 
прозорість та надійність діяльності цих суб’єктів.

Регулювання кредитних 
служб

Встановлює вимоги до компаній, які займаються обслуговуванням кредитів, щоб 
вони могли ефективно та належним чином керувати кредитами від імені кредиторів.

Створення вторинного 
ринку

Встановлює єдині рамки для продажу NPLs на вторинному ринку, усуваючи 
перешкоди для транскордонних операцій.

Управління NPLs Впроваджує загальні правила та вимоги для компаній, які купують непрацюючі 
кредити, включаючи інвесторів.

Джерело: побудована за даними [16]

банківського сектору та стимулює подальше 
кредитування економіки. Україна працює над 
імплементацією цієї Директиви у своє націо-
нальне законодавство в рамках курсу на євро-
пейську інтеграцію.

Положення про визначення банками України 
розміру кредитного ризику за активними бан-
ківськими операціями [17] встановлює правила 
для банків щодо оцінювання кредитного ризику. 
У ньому, зокрема, встановлено критерії визнання 
дефолту, підходи до оцінки забезпечення, спо-
соби розрахунку величини кредитного ризику. 
У 2018 р. до Положення було внесено зміни, які 
передбачили, серед іншого, заохочення банкам 
активніше застосовувати реструктуризацію кре-
дитної заборгованості відповідно до Закон Укра-
їни «Про фінансову реструктуризацію». Зокрема, 
відповідно до змін, банки отримали право не 
визнавати кредит у дефолті (тобто застосовувати 
менш жорсткі наслідки) у випадках, коли кредит 
було реструктуризовано відповідно до Закону 
«Про фінансову реструктуризацію». Положення 
містить ознаки дефолту та критерії, які банки 
мають враховувати за умови зміни умов кредит-
них договорів, реструктуризації тощо. 

У 2025 р. році НБУ відновив (після тимча-
сових послаблень) норми Положення про рес-
труктуризацію, відповідно до яких реструкту-
ризаційні договори знову враховуються в оцінці 
дефолту з 1 жовтня 2025 року. Банки мають 
враховувати, що реструктуризація кредиту 

(зміна умов, графіка, термінів) може впливати 
на класифікацію кредиту як дефолтного, якщо 
реструктуризація здійснена в межах вимог зако-
нодавства і норм Положення № 351. Для кредит-
них портфелів це означає управління ризиком 
таким чином, щоби реструктуризація була реа-
лізована до того, як кредит стане непрацюючим 
(NPL). Для клієнтів це означає, що реструктури-
зація – не просто «врятування» від дефолту, але 
й можливість уникнути негативного впливу на 
банківську оцінку ризику.

Висновки і пропозиції. 1. Проблемні кредити 
визначено як кредити, за якими позичальники не 
виконують своїх зобов’язань щодо погашення 
основної суми боргу або відсотків у встановлені 
строки, що свідчить про погіршення фінансо-
вого стану клієнтів, неефективність механізмів 
ризик-менеджменту банків, макроекономічну 
нестабільність. Проведено порівняльну оцінку 
понять «проблемні кредити» і «непрацюючі 
кредити» за ознаками дефініції, стану обслуго-
вування, рівнем ризику, метою дій банку, бух-
галтерським статусом, можливістю фінансової 
реструктуризації. Встановлено, що проблемні 
кредити є ширшим поняттям, яке охоплює всі 
позик з підвищеним ризиком неповернення, тоді 
як непрацюючі кредити  є найбільш ризикова-
ними, оскільки не генерують доходу.

2.	 Визначено причини виникнення проблем-
них і непрацюючих кредитів, їх призначення 
як індикаторів ефективності кредитної полі-
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тики і стану кредитного портфеля банківської 
установи, а також загальні підходи до управ-
ління. Основні причини їх виникнення поді-
лені на об’єктивні (економічна нестабільність, 
інфляція, девальвація, воєнні ризики, недоско-
налість законодавства у сфері банкрутства та 
стягнення боргів) та суб’єктивні (погіршення 
платоспроможності позичальників, зниження 
ефективності їх фінансово-господарської діяль-
ності, викривлення даних при поданні кредит-
ної заявки, недосконала методика оцінки кре-
дитоспроможності позичальника у банківській 
установі, неефективна оцінка кредитних ризиків 
банком. руйнування бізнесу (активів), втрата або 
погіршення стану застави). 

3.	 Встановлено, що проблемні та непрацюючі 
кредити є ключовими індикаторами фінансової 
стабільності окремих банківських установ і бан-
ківського сектору загалом. Показано, що їх над-
мірне зростання підриває ліквідність і прибутко-
вість банків; знижує інвестиційну привабливість 
фінансового ринку; потребує проведення рефі-
нансування та оздоровлення кредитних портфе-
лів. Доведено, що управління проблемними та 
непрацюючими кредитами, зокрема через меха-
нізми фінансової реструктуризації, є одним із 
головних завдань антикризової політики банків-
ських установ і запорукою стійкості банківської 
системи України. Запропоновано визнати рес-
труктуризаційну політику банків ключовим еле-
ментом антикризового фінансового управління 
та передумовою сталого розвитку вітчизняного 
банківського ринку.

Перспективами подальших досліджень є удо-
сконалення методів врахування процедур фінан-
сової реструктуризації при формуванні резер-
вів на покриття можливих втрат за кредитними 
операціями.
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and “non-performing loans” was carried out based on the definition, service status, risk level, purpose of the bank's actions, 
accounting status, and the possibility of financial restructuring. It has been established that problem loans are a broader concept 
that encompasses all loans with an increased risk of non-repayment, while non-performing loans are the riskiest because they 
do not generate income. The causes of the emergence of problem and non-performing loans, their purpose as indicators of 
the effectiveness of credit policy and the state of the credit portfolio of a banking institution, as well as general approaches to 
management, are identified. The main reasons for their occurrence are divided into objective (economic instability, inflation, 
devaluation, war risks, imperfection of legislation in the field of bankruptcy and debt collection) and subjective (deterioration 
of borrowers' solvency, reduction in the efficiency of their financial and economic activities, distortion of data when submitting 
a loan application, imperfect methodology for assessing the borrower's creditworthiness in a banking institution, ineffective 
assessment of credit risks by the bank. destruction of business (assets), loss or deterioration of collateral). It has been established 
that problem and non-performing loans are key indicators of the financial stability of individual banking institutions and 
the banking sector. It is shown that their excessive growth undermines the liquidity and profitability of banks; reduces the 
investment attractiveness of the financial market; requires refinancing and rehabilitation of loan portfolios. It has been proven 
that the management of problem and non-performing loans, through financial restructuring mechanisms, is one of the main 
tasks of the anti-crisis policy of banking institutions and the key to the stability of the banking system of Ukraine.
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